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Eldőlt a koczka.
Magasabb ói elekek, vagy ha úgy tetszik, 

felülről jövő nyomás tette lehetetlenné, hogy 
Magyarország önnállóan berendezkedhessek 
s önálló vámterületének véd pajzsa alatt 
gyorsan fellendüljön és felvirágozzék. íme, a 
magyar nemzet meghajolt e magasabb érde­
kek. a felülről jövő nyomás terhe előtt s 
amint itták a bécsi és budapesti lapok egy 
drámai fordulatokban gazdag szilveszteri éj­
jelen megszületett az uj kiegyezés, mely ossze- 
forrasztja Ausztriát Magyarországgal, mmt 
a természetellenes kinövés a csodaszói ny 
sziámi ikreket.

Pedig ennek az országnak a közvéle­
ményé a múlt óv föl y a mán y hatalmasan meg­
nyilatkozott az önálló vámterület mellett. 
Egymás után Írtak fel a kereskedelmi és ipar­
kamarák, a törvényhatósági bizottságok, a 
népgyülések a törvényhozáshoz, hogy ennek 
az országnak a népe csakis az önnálló vám­
területben látja gazdasági boldogulásának 
útját. Hasztalan volt a sok beszéd, gyüleke­
zés. Rajongásnak és álmodozásnak mondták 
illetékes helyen az önnálló vámterületet s 
ezt meg kell adnunk, minden erejükkel azon 
voltak az illetékes tényezők, hogy az önálló 
vámterület helyett egy lehetőleg jó, a réginél 
jobb kiegyezést teremtsenek meg a magyal
nemzetnek. .

Három százados küzködóseinek közepette 
a magyar nemzet megszokta már a lemon­
dást. Lemondunk tehát most is, de csak tíz 
esztendőre, amig ez az uj kiegyezés tart. ^

E tiz óv letelte után nem lesz az az erő, 
az a hatalom, az a nyomás, mely elvegye 
tőlünk igaz jussunkat, az önálló vámterületei.

És most foglalkozzunk a kiegyezéssel és 
ne hallgassunk se azokra, akik kigyót-bókát 
kiáltanak rá, sem azokra, akik agyba tobe 
dicsérik. Mert dicsérni valót éppen agy ta­
lálunk a kiegyezésben, mint kárhoztatni valót.

A kiegyezés a vámtarifa körül íorog. 
Manapság a népek közgazdasági politikáját 
a vámtarifa eszközével intézik. Ezt az iskolát

Amerika alapította meg s most Németország 
a végletekig fejlesztette. A német agrár vá­
mok bermeticze zárják el a, német határt a 
külföld mezőgazdasági exportja elől s midőn 
legközvetlenebb szomszédunk cselekszik igy, 
midőn a német agrárvámok éle leginkább

zésnek s mi az árnyoldalak daczáia is íemelni 
merjük, hogy haladni ezen az utón is lehet 
egy olyan nemzetnek, melyben törekvés és
energia van.

Magyarország ellen irányul, nekünk is hason­
lóval kell fizetnünk.

Az uj kiegyezés mezőgazdasági vám­
tarifái ebben a szel lenben készültek, magasak 
szerfelett, tehát a czólnak megfelelnek.

Ezzel az eddiginél fokozottabb mérvben 
biztosítottuk a magunk számára az oszt iák 
piaezot. Se külföldi állat, se külföldi kabona 
és gyümölcs nem fog konkureueziát csinálni a 
monarkia határain belül a magyar föld tenné- 

[ keinek, mezőgazdaságunk érdekei tehát az uj 
kiegyezésben teljesen meg vannak óva.

Ezt azonban az osztrákok, mint előre 
látható volt, nem adták nekünk ingyen. 
Amennyire mi biztosi tettük magunknak az 
osztrák piaezot, úgy biztosították ők iparuk 
számára a magyar piaezot. Gép, posztó, edény, 
czipő, ruha, szerszám, ami idehaza nem készül, 
ezután csak Ausztriában lesz megfelelő áion 
vásárolható, mert a külföld iparának terméke 
alig juthat be liozánk a felemelt vámok miatt.

És ezek után 10 esztendőn keresztül ne 
merjen nálunk senki sem beszélni a magyai 
ipar pártolásáról, mert ez, amig a kiegyezés 
tart, frázis marad. Iparunkat és kereskedel­
münket kiszolgáltattuk Ausztriának s cseré­
ben megtartjuk Ausztriát gabonánk és állat­
tenyésztésünk egyetlen, de biztos piaczát.

Akik még ma is azt tartják, hogy Ma­
gyarország föltétlenül földmivelő állam, azok 
bizonyara nagyon meg vannak elégedve a 
kiegyezéssel. De akinek az u hite, bőgj ipái 
és kereskedelem nélkül az a földmivelő oiszag 
nem boldogulhat, azoknak ugyancsak nincs 
ínyére a kiegyezés. A gazda öröme a keres­
kedő és iparos bánata: ez az uj kiegyezés 
felett támadt hangulat.

Majd a legközelebbi jövő megfogja mu­
tatni, mi a praktikus értéke ennek a kiegye

Az iparoktatásról.
(Vége.)

Az eredmény, ív mit Darányi ily módon elért, 
fölülmúlt minden várakozást; 19U0-bau 53 megyében 
1180 községben tartottak előadást 300.000 hallgatónak.
AJjg 9_3 év alatt fejlődött ide az az intézmény, a
további fejlődés még szebb reményekre jogosít, mert 
ezekből az előadásokból alkalmas helyeken egész tan­
folyamok növik ki magokat ezek.

A mit e példával konstatálni akartam, csak az, 
hogy igen hibás dolog a társadalmi egyesületek erejét 
olyan kevésre becsülni, mint nálunk szokás ezekben 
az egyesületekben, csak addig nincs kedv a komoly 
és rendszeres munkálkodásra, a inig magukra vannak 
hagyatva és érzik, hogy működésűket az illetékes 
tényezők sem erkölcsi, sem anyagi támogatásban, 
esetleg kellő, méltánylásban sem részesítik, legyen 
annak iránya bármennyire nemes és közhasznú. Az 
emberi természettel, a melynek fő rugója mindig az 
ambíció marad, merőben ellenkeznék föltételezni, hogy 
a mi Darányinak sikerült a gazdasági egyesületekkel, 
ugyanaz ne sükerülne egy más miniszternek, ha a jól 
megválogatott egyesületek bizonyos csoportját az 
ipari szakoktatás céljai elősegítésére cselekvő kepesse
akarná tenni. •

Annál több bátorsággal állíthatom ezt mert hi­
szen a fennt említett példákon kívül közelebb fek­
vőre is hivatkozhatom. Ott van például a kézimun­
kára nevelő országos egyesület, melynek magan ada­
kozásból 16.600 korona alaptőkéje gyűlt egybe, tag- 
djjákból és gyűjtésekből bevesz évi 5800 koronát, es 
különösen azzal foglalkozik, hogy a népnevelő intéz­
ményekben a kézimunka tanítást országszerte szer­
vezze, és igy az ipari és mezőgazdasági technika al- 
dásáfc a nép millióira kiterjeszsze. Kevesen tudják, 
hogy ez az egyesület 8 évi fennállása alatt mily al- 
dásos működést fejtett ki, s hogy az ipari és gazda­
sági nevelésnek a nép széles rétegeire való decen- 
Irálizálásában minő sikereket ért el. Megállapította, 
hoo-y melyek azok a vidékek, a melyeken a népétét 
bizonyos gazdasági és iharos technikai traditiokat 
megőrzött, a melyeket fenntartani, ápolni, fejlesztem 
tehát az iskolában a siker reményével lehet, mert, 
feltételei megvannak az illető népréteg rátermettsé­
gében a talajban, a tájék közlekedési, természeti 
viszonyaiban, az ott élő nép termelő és fogyasztó 
képességében. Az egyesület ehhez képest lokális ta- 
ni tó tér veket dolgoztat ki az illető vidékek iskolai

TÁECZA.

A „T a t á ni.“
(Ajánlva sokaknak.)

Ívta: Konoz Sállüor.

Egy agglegényről mesélek, akit mindenki per 
„Tatám“ szólított... ^

Brr! — Köztünk legyen mondva fázom
Fázom, pedig a lelkiösmeret sem bánt, a 

hideg sem lel. Az időnek természetes rendje szerint 
a beállott fogvacogtató hideg borzongat. A j^urn ot 
megvetett, semmibe sem vett kemence korul kezdek 
forgolódni s elárasztom a szeretet es nyajassng min­
den kitöréseivel. A kemence elfelejti hühensege ^ 
s a tavalyihoz hasonló melegseggel fogad oldala 
mellé. Milyen jól is esik ez a visszatérés. No, csak 
semmi szemrehányás, jó öreg, — itt uluk ÉT /,A 
s ábrándozom szép szemeden, akarom mondani aj 
kivilégió parazsak sziporkái fölött.

Tudja Isten, oly furcsa gondolatok lepik meg 
az emberi, ha igy a parazsak játékain elmereng; bi­
zonyos mértékű melancholia vesz erőt, rajtunk Ilyen 
körülmények között veszi magát észre az agglegény, 
hogy nem jó egyedül lenni. Nem, nem. Bizonyos 
hogy ilyen gondolatok behatasa alatt Írhatta meg *-g,> 
ismeretlen nagy poéta a következő töredéket.

Kicsi szobájában, kicsi tdiiyaháznak,
Ülök egymagámban.
Mily szomorú ól to van kívülem sziznak,
Az jav az agyamban.
Kiint süvít a szélvész, lm borit be mindent 
Hejli, rossz idők járnak 1
Vii.lak 1-1 ült l»lí

Ihr! Köztünk legyen mondva fázom! Az i>me- 
retlen nagy poéta is alighanem igy érezhette megát, 
mert a versolmény többi része befagyott, n*g> 
veszteségére hazai irodalmunknak.

No, de hagyjunk békét másnak, elég a ma-

^ Szomorú gondolatok vesznek körül. Oly levert, 
oly lehangolt vagyok, mintegy elhasznált, elromlott,, 
sut ba dobott, doromb. Hasztalan töröm, hányom e - 
mérnet rajta, hogy mi bajom, — nem tudom hirtelen 
okát adni az éli nagy szomorúságomnak. Annyi bi­
zonyos, hogy nincs nyugtom, nincs türelmem semmi­
be//sem a világon. Mi lesz ennek a vége/ Meddig 
tarthat igy ez az állapot? Nagy kérdés, amire messze 
jövőben késik a felelet. Vagy talán meg sem lesz 
adva soha?! Ki láthat be a jövőnek titokzatos ho­
nába; ki tudná megmondani, hogy mivel terhes az . 

Egyhangúság s a legnagyobb mértékű unalom
_cz a helyzet szignalurája. Valami rendkívülinek
kellene történnie, hogy fölrázzon eme lethargiabol. 
Mi legyen az a rendkívüli dolog? Magamsem tudnám
"«■Síi flutie .»ra gomolyoltbftn Unvnrog

, búm mennyezetén s lassanként egesz felhő keletkezik,
1 homály, ez a jóformán semmit látás. Karos székem­

nek vetve hátamat, szaporítom a füstöl, mereszteni
szemeimet — céltalan. . ,

Talán nem is gondolkozom, tálán nem is eh 
— (wak tengődöm? S ez jól esik! Mint latoinany
húzódik ti a felig lecsukódott szempillák e.ött sokfele 
bohóság a múltból, egy csomo ostobaság a .Ménből 
s egy még nagyobb rakás kép a mit sem ígérő, de 
csafogatva közelgő jövőből. Melyiket szere nem itt 
tartani valóságnak - egyszer mindenkorra? Nem s 
lenne a választás nehéz, azt hiszem. Úján a múlt 
mellett, adnám be a szavazatomat — ha igaz.

Eli, bolondság az. élet! — Bizonyítja a tapasz­
talai Nem érdemes érte vergődni, kínlódni. Sovány 
bér nagyon, annyi fáradságért! Panaszkodni mersz, 
szerencsétlen? Kinevetnek, kigunyoluak ráadaskepen. 
Köszönöm, az is csak valami!

Unom magam s unom ezt a böjti predikácio-fele 
stylust is, mivel lesz könnyebb a lelkem, a szivem, 
— semmivel, sőt, talán még rosszabb, talán meg job­
ban elmérgesedik, az amúgy is túlságosan elharapód­
zott nyavalya, felre tehát a papolással, ne vegyünk 
el másnak kenyerét! Legyünk vígak, vagy ha nem 
tudunk azok lenni, legalább mutassunk víg potat.

Hej, huj, - szép élet a legény élet!
Szállj ifjú bátran! ...... ,
Lám, okos a lepke: virágról virágra száll kövesd 

példáját! Van még rózsa, tulipán, szegfű és — kamélia. 
No megadtuk neki! Ehol ni, ez a bolondos kamélia 
megint valami bogarat, adott a fejembe. Úgy, úgy.

Hajh, persze! Sok leány hideg, érzéketlen mi­
ként a kamélia. Szent igazság. Tudom, tudom. Itt a, 
bökkenő, — meg van már a bibi. No kedves cimbo­
rám, jó lesz tovább nem lamentálni, tisztába vagyunk 
veled minden oldalról. Hasztalan már az a rendkívüli 
világfájdalom, ami sehogy sem jól áll kigyelmednek. 
Könnyű lesz már megmondani, hogy mi lenne az a 
rendkívüli világot rengető esemeny, mely fölrázná 
let hargiádból. Ügy-e pirulsz. Tatám? Elég! Nem 
foglak elárulni hirtelen. Ne félj. Ha szépén megkérsz, 
még talán ki sem fecsegem, — ha nem akarom.

Bn-! — Köztünk legyen mondva, fázom! j 
Jakabom, tegyél még egy hasáb fát a tűzre. 

Adj egy Uvaterkát, s mesélek tovább ...
Hajh, hajh, ilyen az időknek járása futása!

Jó Csibuki Töhötöm, mint valami komor 
bozontos' medve, úgy húzza meg Magát odújában



számára és cselekvésének módszere az, hogy a tarnte- 
terv életbeléptetése céljából a tanítok szamai a tan­
folyamokat tart; 1898-tól 91 ig evenktt csak 1-1-et 
tarthatott, 98—99-ben 2—2 tanfolyama volt, 19ÜU ban 
3 és 1901-ben 4, ú. m. Szegeden, Kecskeméten, Besz- 
térczebáuyán és Budapesten. Kiképzett az utóbbiakon 
összesen 168 tanítót. L-ajabb terve az, hogy be ha 
toljon a népnevelő intézményeknek mind a négy 
ágazatába, úgymint a népiskolába, az ismétlőiskolaba, 
attaint óképzőbe és a polgári iskolába. Nyolcz eszten­
dei küzdelme után elérte az egyesület hogy ez in­
tézményeket egyremasra szerelik föl iskolai műhelyek 
kel — szóval a kézimunka aktiv jellegű disciplinaja- 
nak a verbalizmus virágzása idejében a köznevelés 
terén elismerést és létjogosultságot tudott biztosítani.

Az egyesület költségvetése magyarázza meg, 
hogy miként volt ez lehetséges? A bevételek közt a 
társadalomtól befolyt 6800 korona mellett találjuk az 
állam évi 16.000 korona támogatását. Csakis ily tel­
ki, tolás mellett lehetett évről évre szaporítani a tan­
folyamokat, és ez tette lehetővé, hogy a népnevelő 
intézményekben a tanítási reform eletbeleptetese 
óvről-óvre oly szépen halad: vagyis, hogy a formális 
tanítással lassankiut mindenütt kapcsolatba lep a 
kézimunkára, a kenyérkeresetre való ueveles.

Az állam és a társadalom vállvetett munkájának 
ime az iparoktatásnak ebben a kezdetleges ágazatá­
ban ilyen üdvös eredményei mutatkoznak.

Legyen szabad a következtetést mindezekből 
levonni s kimondom, hogy a tényleges iparoktatás 
terén észlelt hézagok betöltésére meg kell nyerni 
tudni a társadalmat.

Az inasiskolák hiányain előbb-utóbb segíteni 
fog a törvény erélyes végrehajtása, az ipari ismétlő 
iskolák elterjedése, de föképen a kézimunkára való 
nevelésnek általánosítása a népiskolákban. Ennek az 
iránynak a hatása idő multival érezhetővé fog válni 
az inasiskolák tanulóin, es sok tekintetben megfogja 
könnyíteni a szakirányú inasoktatás életbeléptetését.

Fönnmarad azonban még mindig másik nagy 
hézag a segédek továbbképzésének hiánya.

Ez egy nagyon érzékeny sebe a mi iparoktatá­
sunknak s a kormány maga csak kis mértékben se­
gíthet rajta.

A legközelébb végrehajtás alá kerülő terv az, 
hogy az országban fennálló 29—30 ipari szakiskolá­
ban a rendes iskolai tanításon kívül esti szaktan­
folyamokat nyitnak a helybeli iparos segédek részére. 
Ilyen szaktanfolyamok a főváros ipariskolákban már 
vannak is, hasonlókat szerveznek nemsokára a vidéki 
szakiskolák közül mindazokban, a hol látogatókra 
számolni lehet.

Ez azonban csak egy csepp lesz a tengerben, 
Magyarországon éveukint fölszabadul mintegy 11.000 
iparossegéd (1901-beu 10.928), nem megdöbbentő do­
log, hogy e 16—18 éves fiúk szeli-mi továbbképzésé­
vel alig törődik valaki? Szterónyi József m. tanácsos, 
ki ebben a dologban a legtájékozottabb lehet maga 
nem teszi 1000-nél többre ama segédek szamát, kik 
az itt-ott ideiglenesen fennáló tanfolyamokon némi 
továbbképzésben részesülnek.

Közvetlen tapasztalatból mondhatom, hogy az 
iparos ifjúságnak ez a megrostált eleme nagyon is 
megérdemelné, hogy a társadalom valamit tegyen 
értők. A ki megakarja ösmerui a magyar iparossegéd 
értékét, látogasson ei egyszer a budapesti állami felső 
épitöipariskolába, és tájékoztassa magát a segédek 
számára rendezett 4 éves téli tanfolyam hallgatói 
felöl. Érdekes különösen az összehasonlítás az ugyan­
azon iskola rendes hallgatóinak elhaladásával, a kik 
szintén 4 éven át végzik ugyanazt a tanítási anya­
got. Az első évben az iparossegéd a tanulás techniká­
jával küzd, lépten nyomon akadályokra bukkan, a 
melyek a 4 középiskolát végzett rendes tanulók előtt 
ösmeretlenek. A második évfolyam közepén azonban 
az iparossegédek már túl vaunak az akadályokon es 
gyorsan haladnak, a harmadik évfolyamban pedig 
mér nagy részben megelőzi a reájuk végtelen fölény­
nyel tekintő iparos diákokat. Hogy a 4 ik év végével 
sokkal keresettebbek, mint emezek, évek óta beigazolt 
tény; mindből jó pallér mester válik, inig a diákok 
igen nagy része más pályára lépni kénytelenek. Ha­

sonló tapasztalhat tehetni a különböző rövidebb 
tanfolyamokon, melyeket a felső ipariskolában ren­
deznek. . , , ,

De más forrásból is megerősítettek ezeket a ta­
pasztalataimat, A fővárosi iparos inasiskolak harma­
dik évfolyamának növendékeit a legtöbb t.aiiar alta 
Iában dicséri, nagyobbára komoly irányú, tanulékony 
és szorgalmas fiuk vannak köztük Majd mind saj­
nálja mikor fölszabadul, hogy az iskolából ki kell 
maradnia, s nem tannlbat tovább. Tanart is Ulaltam 
eleget, a ki sajnálta, hogy nem taníthatja őket tovább.

Kérdezem már most — nem gyámoltalanság e 
a társadalomtól az ilyen elem továbbképzését teljesen 
a socialists szakegyletre bízni?

Ha valahol, itt elmondhatni, hogy kevés böl- 
c-seséggel lehet a világot kormányozni. Kolumbus 
tojása, hogy az ipariskola tanárjai az ilyen felszaba­
dult fiatal segédek számára, a kiket, a személyes is­
meretség lánczai fűznek hozzájuk, rendezzenek úgy 
a fővárosban, mint a vidéken esti tanfolyamokat, de 
nem az iskolában, a hova a segéd már nem szívesen 
jár el, hanem keressék föl őket az iparos ifjúsági 
'egyesületekben, a melyek száma mintegy 200, továbbá 
a 78-80 katolikus legényegyletet.

E tanfolyamok költséget aztán teremtsek ki 
minden városban társadalmi utón. Első sorban a kul- 
turegy esti letek, másodsorban az úri kaszinók es a 
polgári körök, a melyek alapszabályaiban úgyis benne 
van, hogy a tvlyi kulturális célokat támogatni vau­
nak hivatva.

Nincs az a megyei központ, a hol a főispán 
ilyen czélra állandó évi támogatást ne tudna meg­
szavaztatni helybeli úri kaszinóval — s ezt a példát 
aztán követnék más társaskörök is, mert hiszen mi 
kell egy ilyen 3-4 hónapos téli tanfolyam költségeire? 
Hetenkint 4 óra 16 héten át, az 64 óra, tehát ugyan­
annyi forintból kitelik az egész. És ennyit nem tud­
nának össze hozni a vidéki városok? Ha aztán a 
kormány az ily módón biztosított összeghez, hason­
lóval járulna s abból jiéldául könyvtárt állítana az 
iparos ifjúsági egyesületek számára, ezen az utou 
olyan befolyást biztosíthatna magának az egyesületek 
vezetésébe, a melynek üdvös hatásai nem maradnának 
el. Pár év alatt észrevehető lenne egy intelligens, 
tanult, hazafias szellemő iparos fiatalság képződése.

Déri Gyula.

I I 1 R E K.
— Versecziek a népkonyhában. Testvérvárosunk­

ban, Verseczen is megalapították jószivű emberek a 
humánus népkonyha intézményt s rövid idő előtt meg 
is nyitották. Kedden a déli vonattal Apfelbaum 
Hugó, Fritsch Hugó, Gábor Lajos, Gruber 
János, Dr. Haag Aladár és Neukomm Gyula, 
verseczi népkonyha-egyesületi tagok városunkba jöttek 
az itteni népkonyha berendezését, vezetését, megte­
kinteni. Az érkező vendégeket a temesparti állomáson 
O b r a djo vies Sztojkó, a népkonyha-egyesület alel- 
nöke fogadta s vezette a népkonyhába, hol a kedves 
vendégeket Zsivkovics Mária úrnő elnök s Mal­
ta n o v i c h Adolf társelnök fogadták. A versecziek 
mindent megtekintettek s alaposan informáltatták ma­
gukat a népkonyha vezetéséről. A látottakkal a ven­
dégek igen meg voltak elégedve s megelégedésüknek 
ismételten kifejezést is adtak.

— Halálozás. Mint Glogonból jelentik, glogoni 
An d re i cs János nyugalmazott cs. és kir. százados 
a hadi-, jubileumi emlékérem s a tiszti szolgálati jel­
vény tulajdonosa f. évi január hó 28-án 81 éves ko­
rában elhunyt. Az elhunytban a helybeli népkonyha 
elnöknője Zsivkovics Mária úrnő édes atyját 
gyászolja.

— Ebéd a főispánnál. Fényes ebédet adott váro­
sunk főispánja bajsai Z á k ó Milán s szeretetreméltó 
neje kedden délben, melyen a népkonyha intézményé­
nek tanulmányozására átrándúlt versecziek, M a t ta­
il o v i c h Adolf polgármester, a népkonyha egyesület 
elnöke, és Blumenstock Mihály, a népkonyha 
buzgó gondnoka vettek részt.

Mit neki a mulatságok zaja; mit törődik ő egyáltalán 
az egész világgal ? „Bliklri az egész!“ — mondja az 
6 szokott phlegmájával. Hanem mikor úgy egyedül, 
estendeu, nyugodt vérmérséklettel hozzá kezd Limája 
szürcsölóséhez s rá gyújt egy illatos szivarra —■ ke­
zébe véve a lapokat, olvasni kezdi a mulatságok 
sikereit: az újonnan keletkezett hymeuhireket, hát 
biz’Isten elfanyalodik egy keveset s hosszú, keserves 
sóhaj hagyja el fonnyadni kezdő ajkait. Majd elve­
szíti az istenadta phlegmáját és földhöz csapja az 
olvasott hírlapokat s ilyetén gondolatok háborgatják;

— Mi a ménkű! hát bolond vagyok-e ón is?! 
Mi közöm nekem ahhoz, hogy ez, vagy az kibe bot­
lott bele, ki teszi szerencsétlenné a legrövidebb idő 
alatt. Bánom is ón, ha az egész világ megbolondul 
is, — ha mindenki a szoknya után szaladgál is. 
Bliktri az egész! Elég volt nekem az én esetem; nem 
okulhattam volna jobban.

Itt elhallgatott, hátra dűlt a kemeueze mellé 
állított karos székbe s a második szivarból egy nagy 
füstmacskát fújt ki a levegőbe, hogy járta ott a ka­
lamajkát tetszése szerint

Eszébe jutottak a boldogabb idők, a fiatal évek 
szebb napjai, amikorilmn 6 is csak olyan bolond volt, 
mint. a többi. Amikor még ő is szaladgált, a szoknya 
után s naphosszául eltudta 1-sni egy kis leánynak 
szemejárását, s hónapszámra epek< dol t egyetlen mo­
solya után. Amikor mindent főhudott volna áldozni

egy szóért; amikor megtudott volna halni egyetlen 
csókjáért.

Hajh, persze régen volt, talán nem is igaz! Fia­
talság, bolondság! Bliklri az egész!

Bliktri, de azért a máskor phlegmatikus, sárga 
arc ég, a szemek ragyognak, a szív dobog az emlékek 
fölujulásakor. Hasztalan, nem lehet eltagadni, hogy 
abban a fáradtnak látszó kebelben égő szív tanyázik.

Még egy pár gondolat, s Töhötöm megadja 
magát: kijátszva kártyáit, nem alakoskodik . . .

A harmadik szivar fogyasztásánál már igazi 
mivoltában mutatja magát, a mikor igy sóhajtozik:

— Talán csak mégis szebb, jobb lehet rz. a 
házas-élet! ?

Gondolatijai a fölvetett kérdés körül összpon­
tosulnak.

Latolgatja az eddig folytatott agglegény! élet­
mód előnyeit ós hátrányait; latolgatja az ismeretlen 
élet előnyeit ós hátrányait. A mérleg nem mulat,, a 
serpenyő se le, se föl, hisz nincs neki kalmár szeme, 
hogy egyaránt ösmerje a súlyt s a portékát . . .

Bír! Köztünk Egyen mondva, fázom 1
Jakabom, egy darab tát a tűzre s egy kvaterkát 

a mesólőnek 1
Servus Tatám 1

_ Közgyűlés. Az osztr. magy. monarchia I. ált.
tisztviselő egyesületének pancsovai fiókja, jövő vasár­
nap, február 8-án d. e. 11 órakor tartja meg a 'város­
háza nagytermében évi rendes közgyűlését.

— Egyesületi élet. A Pancsovai Vivő Egyesület, 
városunknak legelőkelőbb spot (egylete, jan. hó 23-án 
tartotta évi közgyűlését. Tárgya volt a tisztviselők, 
választmányi tagok, és a pénztár- es szertár vizsgáló 
bizottságok tagjainak megválasztasa Elnöknek egy- 
hangul a" és nagy lelkesédéssel Lestyanszky Janos,

I alelnöknek Jakobcsi.cs Imre választatott meg. Titkát 
j lett: Mráz Gusztáv, ügyész: Dr. Karattur Arthur, mű­

vezető : Tasnády Andor, pénztáros: Walzet Antal,
; ellenőr: Switzer Jenő, szertárnok: Bitskei Andoi, ötvös, 
j Dr. Theodorovics Pantaleon. A választmányba beva- 
I lasztottak : Csiszár László, Engler Lajos, Dr. Gtabei I László, Pavlovics Péter. A pénztár — és szertai vizsgáló 

bizottságba az elnökön kívül \ arg a Dezső és Wolf 
j István küldettek ki. — Ezután a közgyűlés Tasnády 

Andor indítványára elhatározta, hogy ápr. 4-én tánéz­
ni ulatsággal egybekötött házi versenyt rendez, a melyre 
már most felhívjuk a közönség figyelmét.

— A Népkonyha-Egyesület kedden este megtar­
tandó mulatsága igen sikerültnek Ígérkezik,^a mi tei- 
mészetes is, mert az egyesület buzgó nőbizottsaga 
mindent elkövet, hogy a közönségnek oly élvezetet 
nyújtson, mely ritkítja párját. Az itt még nem látott 
„Eleven LTjság“ próbái nagyban tolynak s az estély­
nek egyik kiváló pontját fogják képezni. A jótékony- 
czélú estély műsora a következő: 1) Mechanikai ele­
mek a szanszkrit gramatikában. Felolvasás, tartja 
Surányi Károly úr. 2.) „Mutterliebe“. Melodrama, 
előadja: Philippovics Eleonora k. a., zongorán 
kiséri Gröber Mari k. a. 3.) Szerb népdalok. Énekli 
Jurisics Uros úr. 4) „Pancsovai Riadó.“ A nép­
konyha „Eleven Újsága.“ Főszerkesztő: Nyujtófa. 
Felelős szerkesztő : Főzőkanál. Főmunkatárs: Ser­
penyő. Előadja városunk 16 legszebb és legszelleme­
sebb leánya, 6 válogatott legénye és 3 reményteljes 
rikkancs. — Ezt követi táncz. Belépti-díj személyen- 
kint 1 kor. 60 fill. Felülfizetések köszönettel fogad­
tatnak és nyilvánosan nyugtáztatnak. Kezdete pont 
esti 8 órakor.

— Társasköri igazgató. Fodor József temesvári 
posta- és távirda-felügyelőt, a temesvári postahivatal 
főnökét a „Temesvár-gyárvárosi Társaskör“ igazgató­
jává választotta. Gratulálunk 1

— A közoktatásügyi Kaffka. Az elmúlt ősszel itt 
járt a vallás s közoktatási minister megbízásából 
Mosdóssy Imre, szolgálatételre a ministeriumba 
berendelt kir. tanfelügyelő, hogy meggyőződjék, ho­
gyan tanittatik az államosított iskolákban a magyar 
nyelv s különösen, hogy birják-e a tanítók tökéletesen 
a magyav nyelvet? Alapos és beható vizsgálat után 
Mosdóssy azon tapasztalatra jutott, hogy bizony a 
felsővárosi (volt szerb tannyelvű) áll. iskolákban a 
magyar nyelvi tanítás nem csak nem „fényes“, de 
több osztályban meg sem felelő, é. p. azért nem, mert 
néhány tanító nem tud magyarul, s a ki nem tud 
magyarul, az természetesen nem taníthat magy árúi, s 
magyar állami iskolában a tannyelv és a szellem kell, 
hogy magyar legyen. Mosdóssy látogatásának meg is 
van az eredménye. A napokban jött meg a cultus 
minister rendeleté, mely szerint K onstan tinovics 
Velyko, T o m i c s Dezső, rendes tanítók, C s ak 1 o v i c s 
Danicza és Nikolajevics Alexandra kézimunka 
tanítónők a magyar nyelv nemtudása miatt a tanév 
végén hivatalból nyugdíj az tatnak s azért az illetők fel­
hivatnak, ez iránti, felszerelt, kérvényeiket május végéig 
benyújtani. — P u t n i k Dragomir, Martinovics 
Iván és Sztojkovi cs Zsika kétévi határidőt kap­
tak, hogy a magyar nyelvet tökéletesen elsajátíthassák. 
Mi csak helyeselhetjük a cultus minister rendeletét, 
mert csak akkor fog városunk lakossága magyarosod­
ul, ha minden tanító tökéletesen beszéli a magyar 
nyelvet, s hogy minden honpolgárnak szent köteles­
sége azon ország hivatalos nyelvét — mely ország őt 
táplálja — magtanulni, ezt azt hisszük, józan ember nem 
fogja elvitatni.

— Részvétnyilatkozat. A népkonyha érdemdús 
elnöknőjéhez Zsifkovics Mária úrnőhöz a nép­
konyha egyesület azon alkalomból, hogy édes atyja 
glogoni Andreics János, nyug. cs. és kir. százados 
elhunyt, meleg hangú részvéttáviratot intézett.

— Kitüntetés. Wittigschlag er C. ezég könyv­
nyomdája s könyvkötészete kiváló szép kiállítású ter­
mékeiből néhányat az 1900 évi világkiállításon kiállí­
tott. Szerdán kapta meg a ezég a kereskedelmi mini- 
sterium utján a bíráló bizottság véleménye alapján 
neki ítélt oklevelet s bronz érmet. A remek kiállítású 
oklevél szövege franczia, 1900 aug. 18-áról van kel­
tezve s M i 11 e r a n d franczia kereskedelemügyi 
minister s Picard A. kiállítási főigazgató által alá­
írva. A művészi kiállítású bronezérmen a kiállító ezég 
neve is rajta van. Mindenesetre igen szép elismerés, 
mely a Wittigschlager ezéget érte, s mely csak igye­
kezetét, — üzletét mindigmagasabb fokra emelni, — fogja 
serkenteni. A megérdemelt kitüntetéshez mi is szívből 
gratulálunk.

— Felépült tanácsnok. Mint örömmel értesülünk 
R o t h Ferencz városi tanácsos, ki hat hétig súlyos 
betegen feküdt, már annyira felépült, hogy a szobát 
elhagyhatja s rövid idő múlva átveheti hivatalát.

— Tisztajö7edelem. A tisztviselő egyesület 1902. 
évi tisztajövedelmc 6631 kor. 15 fillér.

— Adományok- A népkonyhának a lefolyt héten 
Parcsetics M. 22 kgr. rizst, 8 kgr. borsót, T o r- 
day Györgyné, úrnő, 10 kg. borsot adományozott. A 
népkonyha egyesület ez utón is őszinte köszönötet 
mond a szives adakozóknak.

— Kinevezés. A vallás- s közoktatásügyi minister 
Engels Anna oki. tanítónőt a torontál-vásáihelyi 
közs. iskolához rendes tanítónővé nevezte ki.



— Nagyközségből — kisközség A pancsovai járás­
ban egy nagy községgel kevesebb lett. B á r á n y o s 
belügyministeriengedélylyel nagyközségből kisközséggé 
lett, s Borosához csatoltatott, és igy a két község 
egy körjegyzőséget képez. A körjegyző az eddigi bor­
osai jegyző Hi messy Emil lett. Bárányos község 
volt jegyzője Bogdán István a községtől 4000 kor. 
végkielégítést kap s nyugdíjba megy.

— A róm. kath. nó'egyesület hétfőn d. u. ’/24 
órakor a városháza nagytermében közgyűlést tart.

_ Balárestély. A mramoraki jól szervezett s is­
kolázott dalárda szombaton, f. hó 7-én a Weifert féle 
sőrházterm eiben dalestélyt rendez az ág. hi tv. cvang. 
templom-építési alap javára. A műsor változatos, ko­
moly s humorisztikus, darabokból áll. Ág. ev. hi tv. 
polgártársaink nagyban készülnek az élvezetesnek Ígér­
kező estélyre, melynek részünkről is a szép s magasz­
tos ügy érdekében, a legszebb s legjobb eredményt 
kívánjuk.

— Gondnokság alá helyezett tanácsos. A törvény­
szék az elmebeteg városi tanácsost, Bogoszavl y e- 
v i c s Vlasztimirt gondnokság alá helyezte s ideiglenes 
gondnokul Dr. Marjanovics Pál ügyvédet ren­
delte ki. Végleges gondnokot az árvaszék fog kinevezni.

— Az első pancsovai bstegsegélyzö - egyesület , 
holnap, f. hó 2-án d. u. 2 órakor tartja meg közgyü- , 
lését egyesületi helyiségében, a „fehér galamb“ ven­
déglőben.

— Jóvá nem hagyott alapszabály-módosítás. A
helybeli ipartestület a múlt évben alapszabályának né­
hány pontját meg akarta változtatni, főleg meg akarta 
az activ s passiv választási jogot azon tagjaitól vonni, 
a kik tagsági dijukkal hátralékban vannak. A keres­
kedelemügyi minister a napokban leérkezett leiratával 
értesítette az ipartestületet, hogy a kért módosítást 
nem hagyja jóvá.

Előadás. A Grornon Dezső magyar-nyelvterjesztő 
egyesület továbbképző tanfolyamán, szombaton, e hó 
7-én, d. u. 3 órakor Dózsa Imre tart előadást a csilla­
gászat köréből.

— Vidéki tánczmulatság. Mint starcsovai levele­
zőnk értesít az ottani tűzoltóság f. hó 5-én saját pénz­
tára javára a Fest Gábor féle vendéglőben tánezvi- 
galmat rendez.

— Pályázat. A nagybecskereki pénzügyigazgatóság 
a pancsovai m. k. adóhivatalnál üresedésben lévő szám­
tiszti állásra pályázatot hirdet. A pályázati határidő 
február 10.

— Halálozás Pancsován. Január hóban városunk­
ban 51 személy halt meg.

— Árverés. Megindult városunkban az általános 
fairtás; kipusztittatnak a fák egész utczákon, tekintet 
nélkül arra, hogy a fa egészséges, vagy beteg. Kedden 
reggel 8 órakor a kórháztól a bavanistei sorompóig 
álló ákáczfák lesznek elárverezve, s igy jövő héten 
ott is megkezdi a fejsze s fűrész romboló müvét. Ki­
váncsiak vagyunk hogyan fogják egyszerre azt a sok 
szép, egészséges fát egyszerre másokkal helyettesíteni.

— Magyar színészet. Deák Péter színigazgató 
engedélyt kért, hogy társulatával városunkban szep­
tember hóban játszhasson. Pancsova magyar közönsége 
eddig is mindig tiltakozott szeptember hó ellen, mert 
ez a legalkalmatlanabb hónap s igy alig hisszük, hogy 
a kért időre Deák engedélyt kapjon.

— Veres Sándor hangversenye. Veres Sándor, 
a M. kir. Operaház volt baritonistája és felesége \ . 
Molnár Erzsi hang verseny énekesnő a héten a Hungária 
száló nagytermében hangversenyt rendeznek. X e í e s 
Sándor neve nem ismeretlen ugyan, azonban helyén­
valónak találjuk elmondani, hogy ez a kitűnő énekes 
immár az egész országban a legjobb művészi hírnévre 
tett szert s főképen azért kedvelik, mivel ő a tisztességes 
magyar bretlli megalapítója. Műsora, mind a legelő­
kelőbb piecekből van összeválogatva, vérbeli művész, 
aki sohasem téveszti szem elől a jóizlést s bár társulata 
a csapongó jókedvre is hangol, nem goromba és nem 
komédiás társaság, hanem megfelel a gourmand 
ízlésnek és egészéges komikumával, mely komikumot 
Bodrogi Rezső, a kis társaság buffoja juttatja kacagtató 
kifejezésre. A helybelyí közönségek tehát élvezetes 
estére van kilátása, melyet élénken helyez kilátásba 
a válogatott műsor is.

— Találtatott- A Mercy- és Grornon utcza sarkán 
egy ajtó és két lakatkulcs találtatott. Átvehető a 
Wittigschlager C. üzletében.

— Vízállás. Napról napra apad a Temes vize; 
január 31-én a vízállás 052 m. volt a 0 felett.

— Helyi hajó közlekedés. A Dunagőzhajózási tár­
saság ügynökségének értesítése szerint a helyi ^aj° 
közlekedés Belgrád—Zimony között, kedden 1. io an 
újra megnyílik. A hajó a téli menetrend szerint og 
közlekedni.

— A gőzgépkezelők és gözkazánfűtŐk vizsgálata 
a Temesvárott szervezett bizottság által 190,3. évi e- 
bruár hó 14-én reggel 8 órakor a m. k. allamvasu a < 
műhely épületében fog megtartatni. A vonatkozó sza­
bályszerűen felszerelt kérvények a m. kir. kei. 'Pal" 
felügyelőhöz Temesvár (József város Hunyady-ut 
sz.) czimezve legkésőbb a megelőző napon nyújtan­
dók be.

— A Pesti Napló Magyarország legrégibb napi­
lapja, mely ötven negyedik évfolyamába lepett. 
A régi hagyományaihoz híven pártoktól függetlenül, 
mást, mint az ország érdekét nem ismerve, kuzc a 
magyar alkotmány sértetlenségéért a nemzeti jogo c 
kivívásáért, az ország érdekeinek istápolásáert. Batoi 
szókimondása a napi politikában és közéletünk minden 
terén, társadalmi, irodalmi, művészeti és közgazdasagi 
kérdésekben a hazafias és müveit magyar közönség 
kedvelőjévé tették az újságot. Munkatársai a legkivá­
lóbb publicisták és irók, kiknek komoly, magvas es

gazdag munkája mellé pompásan illeszkedik a vidám 
és hamar országszerte népszerűvé vált 1 ark a Kró­
nika A lap irányán és tartalmán kívül barátaivá 
tette olvasóit azokkal az irodalmi és művészeti jelen­
tőségű diszmüvekkcl, a melyeket hat éven at, évről- 
évre előfizetőinek karácsonyi ajándékul adott: Madách 
„Ember tragédiáj a“, „Arany balladái“ 
Zichy Mihály rajzaival, „Bán k - b a n - A 1 b u m , 
„Himfy-Album“ s a „Költő k-A 1 b u m a“, után 
az idén országos feltűnést keltett „Z i c h y Mihály- 
Album á“-val.

A lap előfizetési ára egész évre 28 kor. félévre 
14 kor., negyedévre 7 kor. Aki most legalább egy fél­
évre előfizet s magát kötelezi, hogy egy további tél­
éven át előfizető marad, mig a készlet tart megkapja 
a Zichy-Albumot. Az előfizetések a lap kiadó- 
hivatalába, Budapest, VI., Andrássy-ut 2/. sz. kül­
dendők.

Termeljünk seprőczirokot.

nyen s nem puffaszt; rle viszont hátránya, hogy éven­
ként, csak egy biztos kaszálásra számíthatunk és 
sarjuléjlödése csakis csapadék esetén kielégítő. A balta- 
czimbül úszta vetés esetén jó erőben levő földbe kát. 
holdankét 80 kg-ot vetünk tavaszszal védönövénynyel 
ép úgy mint a hereféléknél; a külömbség mindössze 
abban áll hogy magját mélyebben kell alátakarni.

Ha baltac/.imot füvei keverten vetjük, úgy még 
jobb eredményt érhetünk el, a mennyiben sűrűségét 
hosszabb ideig tartja meg s legelőnek is jobban hasz­
nálható. A keverékhez csomós ebirt, tranczia perjét, 
nyúlszapukát és vérfejü csábairt hasznaihatunk úgy 
azonban, hogy a baltaczim az összes magszükséglet- 
nek legalább is 50%-át tegye ki.

Nagyon jó sikerrel kulúválható még kavicsos 
talajon a nyúlszapuka egymagában is, s ebből holdan­
ként 10— Í2 kg-ot vetünk el vagy öszszel vagy 
tavaszszal, szintén védőnő vény nyel. Igaz ugyan, hogy 
e takarmányt a lovak nem eszik, de a juhok annál 
inkább. Ha kizárólag kapáljuk, úgy 2—3 évig, legel­
tetve pedig 3—4 évig használható, feltéve, hogy a 
mag jól elkészített s istálló és műtrágyákkal meg­
javított földbe került.

Seprőczirokot hazánkban különösen a kisebb 
gazdák már régóta termesztenek, de csak dohány- 
földek és tengeri táblák szelein. Már pedig a czirok 
oly nagy jövedelmet igerő növény, hogy ennek nagy­
bani termesztése felette kívánatos.

A seprőczirokot a virág bugaágai-szakála miatt 
termelik, mely főleg seprőkészitésre használtatok fel; 
mint melléktermény marad a mag,a m ly megdarálya a 
takarmányárpávai körül-belül egyenértékű takarmány.

Éghajlat tekintetében a czirok meglehetős igé­
nyes. Hűvös nyirkos időt nem szereti. Tenyészideje 
hosszú, tehát az Alföld kiimája igen kedvező.

Talaj tekintetében nem válogatós. Agyagon ép 
úgy megterem mint a vályogon vagy a jó erőben 
levő homokon.

Ha vetésforgóban termeljük a czirokot úgy leg­
jobb helye van kapás után, különben vethetjük bár­
mily növény után is e tekintetben nem válogatós, 
csak arra törekedjünk, hogy miután a czirok erősen 
kiszárítja a talajt utána gabonát semmi esel re se 
vessünk.

Eddigi tapasztalat szerint állíthatjuk, hogy a 
seprőczirok fris trágyás földben nem jól terem. Megnő 
ugyan az ilyen földben igen nagyra, termést is ad 
bőven, de a termés minősége nem lesz megfelelő. A 
szakái nagyon durva és igy feldolgozásra alig alkal­
mas. Jó eredményt adnak azonban a mesterséges 
trágyafelék. Legjobban bevált eddig a foszforsav, 
mely növeli a termést és a minőségre is kedvezően 
hat, ellenben a nitrogén trágyáknak a minőségre és 
az érésre nincs kedvező hatásuk, a miért az utóbbiak 
csakis foszforsav trágyával egyetemben alkalma­
zandók.

A talaj előkészítés egyszerű; épugy kell a földet 
megmunkálni, mint a tengeri alá. Az azonban figye­
lemre méltó dolog, hogy a nyers talaj jól tűri tehát 
mélyítő szántás után sikerrel lehet czirokot vetn’.

A sortávolság sokféle. Eddig Lg jobb sikerrel 
alkalmaztatott a sorban 64 c/rn. és a sorok közt 25 
c/m.-nyi távolság. Egy kát. holdra szükséges 8—10 
kg. mag.

Az ápolása, ép olyan mint a tengeri-ó s az ara­
tása után se körülményesebb.

Úgy október végén a czirokmagvak megbámul­
nák a szakái színe megsárgul és akkor vágható.

A czirokot közel a föld sziliéhez vágják le oly 
módon, mint a tengeri szárt ; e munka végezhető 
jó éles kézi kapával tengeri vagy nádvágó késsel.

A levágott czirokot kössük kévébe és hordassuk 
le a szólíts kertbe, hogy meg ne ázzék, leghelyeseb­
ben félszer alá. Jó kiszáradás után már kazalozható.

A mi a czirok értékesítését illeti szolgáljon tá­
jékoztatásul az alábbi számítás.

Egy kát. holdon normálisan terem 540 kg. sza­
kái és 2400 liter mag. A szakái métermázsájt 15-16 
frt. a mag mint takarmány literenként 2 5—3 krajcár 
értéket képvisel, a lemetszett szárat a levelektől meg­
tisztítva külföldi avagy a kassai gyárosoknak vag- 
gononkiut eladhatjuk 160 200 frt.-ert.

Ezzel szénben áll a következő kiadás.
Szántás, vetés 6 50 írt.
Mivelés 7 60 „
Aratás — „
Tisztítás szárítás 15 — „

összesen 34"— frt.
A mint a költségvetésből kitűnik, a czirok ter­

melés szépen jövedelmez, a termelésével nagyon is 
érdemes foglalkozni.

A kavicsos talajok takarmánya,
Ha valahol nehéz a gazdálkodás, úgy első sorban 

a kavicsos talajokra mondhatjuk ezt, a mennyiben 
nemcsak a föld megmunkálása telem toteben találunk 
minduntalan nehézséget, hanem a termelendő növé­
nyek megválasztása is gondot okoz. E gond különösen 
/takarmánynövényeket illetőleg lép előtérbe, s nem
ecv olyan vidékkel találkozunk, a hol ugyancsak 
próbára teszi a föld kavicsos minősege a gazdának
türelmét. ,Alábbi sorainkban arra nézve óhajtunk tárnicsot
adni hogy mily növényeket termeljünk takarmauy- 
nverés coljából a kavicsos földeken. Legjobb növény 
határozottan a baltaczim, különösen, ha az nem egy 
S hanem -gyké. fufélével kavart,,,, vertat,k 

A lóherével szemben előnye az hogy a szárazságot 
sokkal jobban eltűri, nem vénül el oly hátnál, szán 
tása is könnyebb, levelű nem peregnek le oly kon

K iilönfélék.
Magyar ember találmánya. A gyufától kezdve a 

gyorstáviróig nem egy világesemény.számba menő 
találmány magyar embert vall felfedezőjének. S most 
ismét örömmel emlékezhetünk meg arról, hogy a leg­
újabb szenzácziós találmány szintén magyar ember 
müve. Ez a világtelefon. Eddig ugyanis 1200 kilo­
méter volt a leghosszabb távbeszélő távolság. M. B. 
Pupin olyan áramerősitő tekercsekkel ellátott vezető­
ket állított elő, amelynek segítségével a föld bármely 
részére lehet telefonozni. Pupin találmányának óriási 
jövője van. A feltaláló Torontál megyei idvori sz -rb 
szülőktől született magyar ember. Tanulmányait 
Becsben, majd Helmholz tanar mellett Berlinben vé­
gezte ; jelenLg pedig a newyorki Culumbia-egyetem 
tanára.

Az arab szám 700 éves jubileuma. A legfontosabb
szellemi vívmányok közé, melyeket az ember a tör­
ténelem előtti időben mai tudásának és képességének 
alapjai gyanánt megszerzett, tartozik kétségkívül az 
a művészet, mely őt a dolgok sokasagának számok­
kal és belükkel való meghatározására képessé tette. 
Noha Garner, a majomnyelvnek gyakran kiguuyolt, 
de a mai tudomány által mégis komolyan vett kuta­
tója meggyőző módon bebizonyította, hogy kísérleti 
állatai, a kapuczinus- és szövőmajmok, különösen 
pedig a fiatalon fogságba ejtett embermajmok világos 
felfogást tanúsítottak az 5-ig vagy legfeljebb 7-ig 
emelkedő számok iránt, mégis egy állat sem képes 
számtani miveleteket számokkal végezni, melyek 
már azon egyszerű okból is az ember kizárólagos 
előjogai közé tartoznak, mivel az Írás művészete hij- 
ján még a legintelligensebb állat sem ösmeri a szá­
mokat, "melyekkel a különböző számok fogalmát jel­
képezhetné.

Ámde az ember sem jutott el egyhamar a számok 
fogalmáig. Afrikai utazók most is gyakran beszélnek 
oly négertörzsekről, melyeknek a szám iránti fogalom- 
képessége a 10-uól vagy 20 nál, azaz a kézujjak vagy 
kéz- és lábujjak számánál megszűnik, mely tagrészek 
az embernél veleszületett számológépek gyanánt sze­
repelnek.

Amikor mai napság az ezrekkel és milliókkal 
csak úgy dobálózunk, nem is gondolunk arra, hogy 
a régi időkben mily fáradságba került a számolás és 
csodálkozunk, hogy a régi görögök és keleti népek, 
különösen a számolásban ügyes indiaiak, mikópeu 
voltak képesek egytagú számaikkal nagyobb mérvű 
számtani műveleteket pontosan végrehajtani.

Hogy a lü-es számnak mint alapszámnak minő 
jelentősége vau az összes kulturnépekuól elfogadott 
tizes számrendszerben, ez nem szorul magyarázatra. 
Győzelmét e szám egszerüeu auuak a körülmóuyuek 
köszönheti, hogy az embernek tiz ujja vau. Az első 
számok valószínűleg egykotuak az első betűkkel. Az 
alfabet első betűjét 1-nek, a másodikat 2-uek vették 
és igy tovább, mint ahogy a régi görögöknél szokás­
ban volt. Miután a zérus (nulla — 0) csak a közép­
korban került alkalmazásba, ennélfogva a régi görögök 
a 10-es számot nem az alfa betűvel és egy utána 
következő 0-val fejezték ki, hanem a 10-es számot 
úgyszintén a, 20, 30, 40 egész a 90-ig menő számokat 
a jotától a Kappáig menő hetükkel, a százas 
számokat: 100, 200, 300 . . . 900-ig menő számokat 
pedig a R ho-tól a s a napiig menő betűkkel fejez­
ték ki. E rendszer szerint bizony nem volt künnyi 
a számolás.

A zérust a 600 ik évben találták fel Kr. u. Úgy 
a zérus mint az u. n. arab számok az őrségi keleti 
bölcseség országából, Indiából származtak ; az arabok­
nak csak a számuk áthozatalát köszönhetjük. Leo­
nardo Fi bo náci pisai malhematikus hosszabb 
ideig tartózkodott Arabiában. Olaszországba vissza­
térve, 1202-ben „Liber abaci“ czimü híressé vált köny­
vében irta le az Arab iában elsajátított zérus-rendszert. 
A jelen évben tehát joggal ünnepelhetnénk meg az 
arab számok behozatalának 700 esztendős jubileumát.

Ügynököket
keres magas jutalék mellett, a 24 év óta fennálló, 
6-szor kitüntetett C. Xleillt-féle, redőny gyár 
Braunauban (Csehorsz.). Ajánlatok csak az igé­
nyek megjelölése mellett vétetnek figyelembe. 3 3
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An Apotheker Thierry (Adolf) LIMITED Scliutzengel-Apotiieke 
hei Rohitsch-Sauerbrunii.

Kozpoud raktár Budapesten Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittclbacb S 
,,0_12 és Bécsben Brady C. gyógyszertárában.
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gyógyszertárában

A Richter-féle

Línliml. Caps, cím
Horgony-Paiu-Exyeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizliiitóbodörzsölésűl alkalmaztatik 
köszvínyncl, csúznál és mcyliulcseknél. 
TI,tóé Silányabb utánzatok miatt 
111 -- bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket
dobozokban a „Horgony" védjegygyei
és a „Sichler" ezégjegyzéssel fogad­
junk ol. - 80 f., 1 k. 40 Los 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.

I.lcliter F. Ad. és társa,
esász cs kir. udvari szid ütők.

^Rudolstadt.

Fontos képviselet.
A mélyen lisztéit, vevő közönség­

nek becses ' tudomására hozom, hogy a
^►üjandrik

magyar ezüst-, chinaezüstárú- és
jilpacca-g'yíu’

képviseletét PANCSQVA városa
és V I D É K E részéi fi átvettem.

A gyár úgy az evőeszközökért, 
mint mú.tl' r, más ezüstiidniű készít­
ményekért 15 évi jótállást nyújt. 
Ezt |)-.jQ. T • iinál köuuyobbdn nyújt hat ja, 
mivel minden egyes darab-erős ezüs- 
bözése fehér témalapou történt,, s 
megengedem, hogy erről az egyes darabok 
megveszelése által meggyőződés szerez-

= tessék. Úgy a detail , mint nagybani
árak egyeulőek más gyárak sárga lem­
ül jazatú készítményeivel. Azért joggal 
megkívánhatjuk, hogy ezen, a magas 
kormány felügyelete alatt allo vállalat 
szükségletünk beszerzése által támogat- 
tassék. Kiváló tisztelettel

FISCHER MIKSA.
Ugyanott nagy raktár ékszerekből, 

araiiyatríllibAl legjobb gyártmány, lianaui 14
kai-dtos arany rtri-lAnezok, legfinomabb 
mintájú hölgy uyaklíliiezok, legjobb 
gyártmányú arany-, liilla és ezüst Ariik.
Jól berendezett ArAsillÜlielyeillbeii bármi­
nemű javítások pontosan végeztetnek,

ü
ccrsr

b'2

ti
£ x

- T ® iá
- =*

3

'i.
T? j.

Ciq <r+- C; ® pr

i

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyarbirodalom fönvüveik

czim alatt egyöntetű szép Kiadás­
ban. 55 kötetben, díszes vas/ön­
kötésben adja közve a Franklin-Titrsalat.

Tartalmazza:
*Arany János Kisfaludy Károly 
*Aranv l/íszló Kisfaludy Sándor 

Balassa Bálint Kölcsey Ferencz 
’ Bajza József Kossuth Lajos 

Berzsenyi Dániel Madách Imre 
CsiUy Gergely Mikes Kelemen 
Csokonai V. M. Vázmán Peter 

*(-zuczov (íerg. Vetőt! Sándor 
Deák Ferencz Reviczky Gyula 
Eötvös József hr Széchenyi Istv. gr. 
Fazekas Mihály y'Szigligeti Kde 
x*Garay János Teleki László gr. 
Gyöngyösi 1. 'x Tompa Mihály 
lűatlányi Jrzsef *Vajda János 
Kármán József ^Vörösmarty M 
Katona József Zrínyi Miklós 
Kazinczy Fér. műveit.

*Kt*mény Zsigm.
Népies lyra Népb.Jladák 

knrnczköltészet
* A csillaggal jelzett, remekírók 

kiadási jogát a KrankVm-Tár.sulat 
magának szerződésileg biztosította, 
úgy. hogy azt más - ki nem 
adhatja, ezen Írók vei más 
versenygyüjteményht ..cg nem 
jelenhetnek.

A Kran kiin-féle HI a g > a I* 
■ifinekÍróit 55 testes kötete 
felöleli a leghevesebbet, mit a 
magyar szellem teremtett és hivatva 
van arra, hogy minden családi 
könyvtár gerinczo legyen.

A Franklin-féle Hl a g > a r 
Remekírók kiállítása méltó a

nemzeti mű jelentőségéhez. Köeset 1 
pályanyertes, művészi, erős angol j 

vászonkötés ; a papírja famentes, 
soha el nem sárguló : betűi külön , 
e czélra készültek

A Franklin-lóle Hl a « > a r 
Remekírók öt kötetes soro-1 
zat-oklian jelenik meg: minden 
félévben egy-egy öt kötetből álló 
sorozat.

A Franklin-féle Hí a g > a r 
R e III e k i r ó k előfizetőinek 
külön kedvezmény képen a tavasz- 
szál megjelent uj magyar SliilliH- 
uere-kiadlts. ó vaskos kö­
tetben, diszk ütésbe it ÜO koroiiii 

I —kivételes árban szál! it tátik. holott, 
j e kiadás bolti ára 30 korona ; az 
I eddig forgalomban volt Shakspeve 

kiadás 100 koronába került. 
Legkiválóbb költőink remek tor- 

I ditásaiban közli Shakspero reme- 
I keit e kiadás, név szerint Arany 
1 János, Petőfi, Vörösmarty. Szász 

Károly, Lévay .1 -zsef, Arany 
László, Rákosi Jenő, Győry Vilmos 

I átültetésében. Hz az egyetlen teljes 
' magyar Sbakspere, és értékes ki­
egészítője a .Magyar Rvmvk- 
iróli gyűjteményének. Megren­
delni tő a Magyar Rvmvk- 
Irók-kal egyidejűleg

A Franklin féle Hl a g > a r 
RviiH‘kÍrók 55 kötetnyi teljes 
gyűjtemény ára ‘220 korona, mely 
összeg havi részletekben törleszt- 
bető ; a bat kötetes teljes Shaks- 
pere ked vezniényára 20 kor. a 
Rrinvkírók előfizetőinek, ha a 
két mfi együttesen rendeltetik meg.

Sajtó alá rendezik és 
is illető ivó életét és 
munkái nők jellemzését 
felölelő bevezetéssel 

ellátják:

Alexander Bernát 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy Albert 
Bayer József 
Endrődi Sándor 
Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Eeremizi Zoltán 
Eraknói Vilmos 

! Gyulai Pál
Heim ich Gusztáv 

I Korod a Pál 
1 Kossuth Ferencz 
j Kozma Andor 
i Lévay József 

Négy ssy László 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széehy Károly 
Szóll Kálmán 
Váczy János 
\ adnay Károly 
Voinovicb Géza 

I Zoli vány tréy

/. fén ács fér sor biz- 
tositékot nj/njl arra 

néztfo, hofifi a M a fj ff a r 
It r m e kiró k tuen bíz­
ható szór etjét adja a 

fölvett márkáknak, 
s hatni minden életrajz 

önálló becsii 
munka írsz.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

A FiánUlin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók
91. sorozata

épp most jelent meg, és a következő köteteket tartalmazza.

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte es beveze­
téssel ellátta 11 i e d 1 Frigye s.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte es beveze­
téssel ellátta Kossuth Ferenc z.

Reviczky Gyula összes költeményei- Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.

Szigligeti Lde színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte es 
bevezetéssel ellátta Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta G y u 1 a i Pák

-H-

; Még télen megjelel. I. sorozat pedig az alábbi öt kötetet adja:
Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Fill-
Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá. rendezte Lévay Józsi'/.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Fercnczy Zoltán.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin Társulat BUDAPESTEN.
Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsovún.


